

честве «собаки» антропоморфных богов. В работе, посвященной изучению обрядов, связанных с почитанием оспы у кавказских народов, свидетельствуется, наряду с рациональными средствами защиты от оспенной эпидемии, практика установления молочного родства с божествами оспы посредством атальчества и символического усыновления. Дальнейшая проработка этнографического и фольклорного материалов (в частности, нартовских сказаний) и преданий, засвидетельствованных в грузинских исторических источниках, показала широкую распространенность идеи молочного родства в верованиях кавказских народов применительно не только к различным божествам, но и к миру животных (волков, оленей) в целях защиты от данных божеств и животных и приобретения в их лице покровителей и родовых патронов. Пережитки религиозной практики объединения с миром животных посредством атальчества и усыновления дают автору основание выдвинуть рабочую гипотезу о возможной генетической связи тотемизма с институтом молочного родства.

Выполнено несколько работ с целью изучения анимистических представлений у мегрел (Н. В. Рехвишвили) и значения звериных костей у грузин и некоторых других кавказских народов (Т. А. Очиаури).

За время Отечественной войны этнографы Грузии приняли участие в разработке тем оборонного характера. Опубликованы статьи и очерки научно-популярного характера, проведена серия лекций на специальную тематику.

Составлена серия очерков по этнографии народов Кавказа и стран, сопредельных с Кавказом.

Таким образом, работа Отдела этнографии Института истории Академии Наук Грузинской ССР ознаменовалась ценными исследованиями, создающими новый этап в развитии грузинской советской этнографии. Эти исследования, построенные главным образом на этнографическом материале многочисленных комплексных экспедиций, осуществленных силами Отдела, открывают новую страницу в деле изучения культурно-исторических и этно-генетических связей грузинского народа с древнейшими цивилизациями Передней Азии.

Зам. директора Ин-та истории
Академии Наук Грузинской ССР *А. И. Робакидзе*

МЕЖАМЕРИКАНСКИЙ ИНДЕЙСКИЙ ИНСТИТУТ

(Inter-American Indian Institute)

В 1940 г., по решению I межамериканского конгресса по индейским делам, состоявшегося в апреле 1940 г. в Паскуаро, в Мексике, был создан Межамериканский индейский институт. Создание этого Института диктовалось настоятельной необходимостью улучшения положения индейцев путем проведения координированных мероприятий. Самый факт созыва I конгресса индианистов, делегатами которого были как ученые, так и чиновники учреждений по индейским делам, был выражением широкого движения протеста общественных кругов стран Америки против тяжелого положения индейского меньшинства. Речи делегатов конгресса были ярким выражением этого движения. Конгресс разработал межамериканскую конвенцию, которой предусматривалось создание Межамериканского индейского института и связанных с ним национальных индейских институтов. Местом пребывания Института была избрана столица Мексики. Согласно правилам конвенции, участниками Института могут быть все страны Америки, подписавшие конвенцию. К началу прошлого года таких стран было 12, а именно: Колумбия, Эквадор, Эль Сальвадор, США, Гондурас, Мексика, Никарагуа, Панама, Парагвай, Перу, Коста-Рика, Боливия. В большинстве этих стран уже созданы национальные индейские институты.

Институт ставит перед собой благородную цель защиты жестоко угнетаемого индейского населения американского континента. «Главной целью Института, — говорит его директор, мексиканский ученый Мануэл Гамио, — является определение, координирование и проведение в жизнь мероприятий, необходимых для удовлетворения нужд и законных стремлений индейского населения континента. В этом деле Институт рассчитывает на сотрудничество стран континента, институтов по индейским делам, частных организаций и людей, заинтересованных в благополучии индейцев»¹.

Институт имеет связи с индианистами всех почти американских стран, многие из них являются постоянными сотрудниками печатных органов Института. Руководители Института совершают также поездки по странам Америки с целью ознакомления с положением индейцев и мероприятиями, проводимыми в отношении их.

Доходы Института составляются из взносов стран, присоединившихся к конвен-

¹ Manuel Gamio. Actividades del Instituto Indigenista Interamericano. Mexico, 1944, 31.

ции, и пожертвований частных организаций и отдельных лиц. Мексиканское правительство предоставило Институту помещение и оказывает ему большую помощь. Президентом Института является известный американский этнограф и бывший глава Департамента по индейским делам правительства США Джон Коллье (Collier), директором — М. Гаммо.

Практическая деятельность Института сводится к обсуждению различных мероприятий, проводящихся правительствами отдельных стран Америки в отношении индейцев. Кроме этого Институт сам проводит ряд мероприятий, затрагивающих интересы индейского населения нескольких стран одновременно. Например, Институт организовал кампанию борьбы с болезнью oncosis, широко распространенной среди индейцев Мексики и Гватемалы. Районы, пораженные этой болезнью, лежат на пути предполагающейся пан-американской дороги, почему борьба с нею имеет обще-континентальное значение. Институтом организуется изучение отдельных групп индейцев, их истории и психологии, с целью определения наиболее действенных мероприятий по улучшению их положения. В мексиканском селении Тепоцтлан установлен пункт психологического изучения индивидуальности индейца. Исследования ведутся американским антропологом Оскаром Льюисом. Результаты этого исследования были опубликованы в 1944 г.² Институт организует также обучение индейцев разведению и употреблению в пищу новых продуктов, как то: соевых бобов, молока и др. Разработан план изучения и записи индейской музыки. Для проведения в жизнь этого плана создан в Панаме межамериканский институт фольклорной музыки.

Институт является организующим центром по обучению индейцев элементарным правилам гигиены. Настоятельность этого мероприятия диктовалась огромным числом заболеваний и высоким процентом смертности в индейских селениях, тысячи которых лишены какого бы то ни было медицинского обслуживания.

Институт имеет два печатных органа: «America Indigena» на испанском языке и «Boletín Indogenista» на испанском и английском языках. Оба журнала печатаются в Мексике и выходят раз в три месяца, начиная с 1941 г. В «America Indigena» печатаются главным образом теоретические статьи о культуре индейцев в прошлом и настоящем, а также обсуждаются проблемы, связанные с приспособлением индейцев к современным условиям в отдельных странах Америки. Например, в № 1 за 1944 г. помещены «Индийская проблема в Бразилии», «Проблема цивилизации индейцев Бразилии», «Основные проблемы образования индейцев» и др. Журнал снабжается хорошим библиографическим обзором книг об индейцах, выходящих в различных странах континента. «Boletín Indogenista» посвящен деятельности Межамериканского индейского института и национальных организаций, связанных с индейцами. Он знакомит с современным положением индейцев в различных американских странах. Большая часть печатаемых материалов касается индейцев Латинской Америки. Благодаря обилию фактического материала, органы Института могут служить хорошим справочным, в частности библиографическим пособием при изучении быта индейцев Америки.

Ю. П. Аверкиева

² Oscar Lewis. Social and economic changes in a Mexican village (Tepoztlan, 1926—1944). Mexico, 1944.